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Правильність розуму незрівнянно важливіша за будь-які умоглядні 
знання, яких ми можемо досягти за допомогою найбільш достовірних 

і найбільш ґрунтовних наук.
А. Арно і П. Ніколь

Переднє слово
Напевно, найяскравішим атрибутом людини є її розум, за 

допо мо гою якого вона здатна відрізняти істинність і хибність в 
будь-якій сфері діяльності. Майже всюди, де перебуває і з чим 
сти ка ється людина, є різні шляхи: одні ведуть до істини і правди, 
інші – у безвихідь неправди і помилок. Вибір між цими шляхами 
покладено на розум. Можливе заперечення: істину можна відчу ти 
серцем. Так, але в цьому випадку серце не повинно бути позбав-
лене розуму. Якщо розум розвинутий і вдосконалений, більш 
віро гідним є обрання правильного шляху і, навпаки, слабкий і 
нетренований розум штовхає тих, хто здійснює вибір, до прийняття 
хибних рішень.

Вважається, що ми навчаємося і вдосконалюємо розум для того, 
щоб користуватись ним як інструментом у науці, в управлінні, 
юридичній і політичній галузях тощо, в повсякденному житті. 
В такому випадку розум стає засобом і мусить підкорити себе 
якійсь іншій меті. Але ж людина, в тому числі її найкращі і 
най більш досконалі здібності мають бути метою самі по собі. 
Тільки тоді, досягнувши можливих ступенів досконалості, вони 
дають максимальну користь у будь-якій ділянці життя людини. 
Якщо людина розумна і мудра, вона буде такою у будь-яких 
мір ку ваннях, справах і вчинках. Людський розум – унікальне 
явище у всесвіті. Життя людини є коротким, часу на розвиток 
і вдосконалення розуму не так багато. Більшість людей так і не 
досягають достатнього рівня освіченості і обізнаності, а отже і 
самопізнання. На жаль, те, до чого закликали мудреці з давніх-
давен, в тому числі Сократ, Сковорода – “Пізнай себе” – лишається 
нездійсненим в більшості випадків.

В наш час ситуація ще погіршилася. Починаючи з некласичного 
періоду філософії (кінець Х1Х ст.), розум було витіснено з того 
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панівного становища, яке він займав у класичні часи. В епоху 
постмодерну несвідомі чинники психічного життя людини 
настіль ки абсолютизовано, що замість розумної людини типовим 
представником роду людського у більшості творів представників 
постмодернізму постає індивід з хворим розумом, пацієнт психі-
атричної клініки, шизофренік. Але чи є майбутнє у такого світу, 
де втрачено традиційні орієнтири, які базувалися на засадах здоро-
вого розуму? Перспектива такого світу – самогубство.

Безперечно, це становище не є нормальним. В умовах появи 
і загострення глобальних проблем сучасності людям нагально 
необхідно повернути права розуму. Глибокий і розвинутий 
розум, а не слідування все більш химерним бажанням індивіда, 
розбещеного технікою, позбавленого відповідальності, здатний 
поставити все на свої місця. Повернення до розумового здоров’я, 
до здатності коректно мислити, сумніватися в тому, що є сумнів-
ним, заперечувати те, що є хибним, не бути легковірними, не 
піддаватися софістичним викрутасам деяких політиків і сучас них 
магів, визнавати очевидне і вести людину до істини – це супер-
завдання нашої епохи.

Ось з цих позицій слід підходити до дисципліни “Логіка”, цього 
старовинного і випробуваного органону, за допомогою якого кращі 
уми людства як на Заході, так і на Сході шліфували свій розум 
і здатність мислити. Знання елементарних правил умовиводу, 
вміння і звичка перевіряти правильність своїх суджень і міркувань 
інших людей, аналізувати хід своїх думок – необхідні якості 
освіченої і відповідальної людини. Кожен, хто має такі знання, не 
наполягатиме на помилках свого мислення і бажатиме їх випра-
вити, щоб в інших ситуаціях бути більш успішним.

Автор даного посібника мала на меті коротко і наочно розпо-
вісти про основні традиційні категорії і закони логіки, дати мож-
ли вість читачам попрактикуватися у набутих вміннях і відчути 
смак інтелектуальної роботи, яка спрямована, в першу чергу, на 
розвиток і шліфування найбільш вражаючої здібності кожного з 
нас, цього дару Божого – людського розуму.
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При відборі матеріалу перевага надавалася традиційним аспек-
там логіки, що обумовлено програмою даного курсу, визначеною 
Міністерством освіти і науки України, тому не було можливості 
вільно розташувати розділи і окремі підрозділи у порядку, більш 
відповідному новим підходам логічної науки, проте по можливості 
в тексти введено елементи сучасної логіки. Теоретичний матеріал 
супроводжується практичними завданнями, вправами і тестами, 
що дає можливість читачам перевіряти свої знання і закріплювати 
навички правильного мислення.

Висловлюю глибоку подяку моєму вельмишановному вчи телю і 
другу, видатному логіку, визнаному як в Україні, так і за кордоном, 
академіку, доктору філософських наук Авеніру Івановичу Уйо-
мову, який протягом багатьох років надавав мені підтримки у 
дослідженнях з логіки і методології науки; його глибокі і ґрунтовні 
праці з логіки були дороговказом протягом всього часу роботи над 
даним посібником.

Хочу подякувати рецензентам професору, доктору соціологічних 
наук Пачковському Юрію Франковичу і доценту, кандидату філо-
софських наук Мазуру Леоніду Олексійовичу, які сут тєво допо-
могли мені порадами і зауваженнями, що сприяли більш повному 
розкриттю окремих питань, а також відзначити неабияку роль, 
яку зіграли у створенні цього посібника ентузіазм, наполегливість 
і конкретна допомога професора Пічі Володимира Мар ко вича, 
видавця, до якого я ставлюсь з глибокою повагою.

Світлана Повторева
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